

# 这场暴雪 9年未遇

全市积雪最深达到11厘米 今日仍有强降雪



上一次下暴雪在2015年

**早报2月20日讯** 受强冷空气和暖湿气流交汇影响,从19日傍晚起,青岛迎来龙年首场大雪,中南部地区出现暴雪,全市最深积雪达到11厘米。20日,市气象局启动了气象灾害(寒潮、暴雪)Ⅲ级应急响应,全力做好寒潮和暴雪天气气象保障服务。市文明办广泛发动各级文明单位积极参与扫雪行动,全市2000多个文明单位组织志愿队伍,有序开展扫雪除冰工作,全面保障市民出行安全。记者从市气象台获悉,20日夜间到21日,青岛仍有强降雪,累积降雪量可达10—20毫米,新增积雪深度将达到7—18厘米。

## 胶州积雪深11厘米

寒潮侵袭下,青岛出现大风降温及强降雪天气。此次天气过程相对比较复杂,尤其是19日夜间,在大风呼啸中,青岛中南部地区先是出现了雨夹雪或冰粒,随后转为暴雪,其他地区出现小雪到中雪。降雪导致路面湿滑,加之气温下降明显,道路出现结冰现象,对交通出行带来不利影响。根据降水量报告,2月19日18时至20日14时,全市平均降水量5.1毫米,其中城阳、崂山、市北区降水量居前三,分别为18.3毫米、12.8毫米、11.8毫米。

从积雪深度来看,这是今年冬天青岛下得较大的一场雪。根据各区市气象站数据,截至2月20日6时,胶州积雪深度达到11厘米,其次是即墨10厘米,市区达到了6厘米。据市生态与农业气象中心统计数据,近3年以来全市最大积雪深度出现在2023年12月20日的深度,深达14厘米。在今年2月5日的那场大雪中,全市最大积雪深度在即墨,达到12厘米。

(观海新闻/青报全媒体记者 吴昊)

## 迎风战雪 以「动」制「冻」

### 应急部门 实行清雪联合作业

为应对2月20日至22日的强降雪天气,青岛市城市冰雪灾害专项应急指挥部办公室组织各相关单位继续加强物资补充,检修维护车辆、机械、设备,最大限度储备融雪剂、防滑沙、草垫等防滑物资,提前布置到易滑点位备用。密切与气象部门会商,及时发布相关信息,做好社会预警提示。科学合理统筹人员力量,采取“两班倒”模式,加强后备力量补充,做好连续作战准备,确保工作不断档。及时组织清理道路雪泥,防止道路结冰,确保道路畅通安全。进一步细化工作措施,实行专业化清雪和社会化清雪联合作业。市区快速路、高架桥、主次干道的车行道实行专业化清雪,分别由市直属清雪队伍和各区(市)直属清雪队伍按照划分的责任区组织实施。专业化清雪范围以外的道路、人行道、过街通道、背街小巷、住宅小区、医院、学校、车站、机场、码头、商场、集贸市场等区域实行社会化清雪,由各区(市)负责组织实施,组织动员辖区责任单位、小区居民、沿街单位及商户、志愿者、社会团体等力量开展社会化清雪工作,确保道路及行人安全。

### 降雪到22日凌晨结束

对于全省而言,青岛算是下了一场“热身雪”。在强冷空气和暖湿气流共同影响下,20日下午至21日夜间,山东自西向东出现大范围降雪天气,过程累积降雪量10—20毫米,积雪深度5—18厘米。根据市气象台预报,21日上午青岛有分散性阵雪,下午到夜问有中到大雪,全市平均降雪量10—20毫米,新增积雪深度可达7—18厘米。总体而言,强降雪时段主要出现在20日夜问以及21日下午到上半夜,22日凌晨降雪将基本结束。未来3天,青岛气温持续偏低,全市最低气温在-6℃到-3℃之间,最高气温也在0℃以下。

(观海新闻/青报全媒体记者 吴昊)



降雪过后岛城处处银装素裹,宛如雪国世界。  
观海新闻/青报全媒体记者 于滴 摄



胶东机场开展除雪防滑作业。



崂山巴士工作人员为公交车加装防滑链。



地铁工作人员除冰清雪保障市民出行。



交警帮助驾驶人在雪中推车。

### 公交 好司机义举暖人心

面对大雪,青岛城运控股公交集团第一时间启动恶劣天气应急预案。20日凌晨,城运控股公交集团崂山巴士公司突击队员们迎着暴风雪,分赴易发生冰冻路滑地段,对线路途经坡道、转弯等地点进行融雪剂铺撒并开展除雪作业,全力保障路面畅通。同时,突击队员们积极投入场站清除积雪的工作中,及时消除安全隐患。

2月20日7时51分左右,市北巴士第一分公司2路驾驶员周斌驾驶车辆由西镇站开往金坛路站方向,在途经海信立交桥时,前面三辆私家车迟迟不能前进。周斌将车停稳,拉好手刹,在确保车上乘客安全的情况下,拿上掩木来到私家车旁,先在私家车后轮处放上掩木防止车倒滑,再来到车后帮助私家车主推车。公交车上的两名热心乘客也下车帮助推车。经过大约20分钟,众人齐心合力将三辆私家车推行100多米上桥后,私家车终于能正常行驶。

20日10时53分许,城阳巴士943路驾驶员张显卫驾车由后金发往立交桥,车辆行驶至正阳东路时,他发现前方有一位外卖小哥摔倒在路中央,小哥被压在车下无法起身。见状,张显卫立即安全停稳车辆下车帮忙,一边询问外卖小哥有没有受伤,一边去扶外卖车。车上的热心乘客和路过的另一名外卖小哥也上前搭手。

### 交警 出动警力5000余人次

受寒潮天气影响,19日晚青岛迎来大风降雪天气,市公安局交警部门迅速行动,全市交警共出动警力5000余人次,出动警车480余辆,设置岗位470余处。截至20日上午9时30分,青银高速、青新高速(城阳段)、威青高速、青兰高速、新机场高速、青商高速、龙青高速、沈海高速(胶州黄岛段)、疏港高速2号线、新董高速(黄岛段)、董梁高速收费站暂时封闭并限速80km/h,沈海高速(莱西段、平度段)、青新高速(即墨、平度段)仅限黄牌货车通行并限速80km/h,其他高速正常开通。

20日7时20分左右,交警胶州湾高速公路大队在青岛西、胶州、黄岛东和胶东机场收费站,联合收费站工作人员及时清扫站外积雪,疏导交通;启用大功率吹雪机,联合路政养护部门在新机场高速、青兰高速和青商高速全线开展除雪防滑作业。

### 热企 开足马力以暖流战寒流

伴随着岛城年的第一场大雪,一场冰雪防御战悄无声息地展开。“报告值长,出水温度90°,已达到负荷要求!”在青岛能源热电集团沧海供热站,4台燃气热水锅炉全部加足马力,运行人员在DCS系统上熟练操作着,时刻注意一次网系统图中热网各个参数的变化,确保锅炉安全稳定运行。屏幕上,一个个参数跳动的背后,是万千居民家中丝毫不减的浓浓暖意。

为应对此次降温和降雪天气,青岛能源热电集团通过智慧供热平台,根据室外气温科学预测热负荷需求,随时调度供热管网以及换热站的运行情况。能源热电集团目前投入运行锅炉41台,日输送热量22.81万GJ,安全运行状态平稳,热源充足,完全能够满足管网负荷的用热需求。

在滨海能源岛供热站,站长姜磊先“以站为家”,24小时驻扎在站里。根据气象预报,姜磊先提前预判管网负荷,逐步对一次管网、三万多吨水进行加温、蓄热,给迎战风雪的服务一线提供源源不断的底气。在金水源换热站,班长乔智明下班后没有回家,而是走上巡检路线,再来一次“摸脉听诊”。为保障设备安全运行,金源

热电运行班长乔慧贤带领同事将一小时一次的巡检频率提高一倍,对室外管网及设备防冻点重点巡查,进行储气罐疏水,确保设备安全稳定运行……刚刚度过“守着设备过春节”的别样幸福,又扛起“踏冰卧雪夜行人”的重担,“越是艰难时刻,我们越要团结一心,战胜恶劣天气,以我们的实际行动守护每一个家庭的温暖。”这是所有岛城供热人共同的心声。

### 水务 “青水管+”硬核守护

青岛水务海润自来水集团上下齐心,以雪为令、闻雪而动,保障城市供水的“生命线”。寒潮来临时,青岛水务海润自来水集团“青水管+”服务接诉即办,各管线所工作人员全员在岗,24小时严阵以待,针对居民反映的水管“跑冒滴漏”现象进行及时检修;发动员工提前梳理受冻用户信息,与街道社区联动,通过微信群社区群等方式积极转发防冻保暖相关知识,引导用户主动做好家中防冻。同时,在重点易冻区域开展服务进社区活动,上门为前期受冻严重用户的供水设施进行义务检查,同时通过发放《保温解冻小妙招》、张贴《防冻保暖温馨提示》等形式,最大限度减少因冰冻给市民生活带来的不便。

为保障群众出行安全,青岛水务海润自来水集团南部分公司四方新管线所党员突击队在永吉路800余米的道路上开展清雪除冰行动。他们不畏严寒,铺撒融雪剂800余斤,用铲子、铁锹等工具将布满积雪的道路清扫干净,同时对路面井室井盖进行安全隐患排查,用实际行动保障辖区居民出行安全。

青岛水务海润自来水集团提醒广大市民,随着气温的回暖,如遇家中管道破裂漏水,市民可自行关闭供水阀门,并拨打青岛水务集团服务电话96111进行反映。

### 农业农村部门 多措并举保障“菜篮子”

突如其来的强降雪给青岛市春耕备耕以及蔬菜、瓜果生产带来压力。2月20日一早,全市农业农村部门组织农技人员奔赴生产一线,指导农户提前加固温室大棚,加盖保温覆盖材料,压紧棚膜压线,采取大风时关闭通风口等举措,防止棚膜或设施结构受损,做好设施农业生产的夜间保温。同时指导农户加强冬小麦分类管理,确保安全越冬、顺利返青。青岛市农技中心“农技云课堂”组织专家克服雪天路滑等困难,赶赴城阳区城阳街道现场拍摄防灾减灾短视频,指导农户及时采取措施降低雨雪冰冻天气对冬小麦和设施蔬菜的不利影响。

在城阳街道的一处蔬菜基地里,农户们正在清理棚上的积雪。据农艺师杨铭鑫介绍,青岛市农技中心组织技术人员成立了监测预警小组,加强与气象部门沟通会商,密切关注天气变化,及时把气象预警信息传达给农户,提高灾害防御能力。市农技中心高级农艺师纪才正与设施蔬菜种植户视频连线,针对大棚内正处于苗期的胡萝卜、萝卜、白菜、甘蓝等蔬菜,进行技术指导。

为蔬菜种植产业比较集中的区域,即墨为做好大棚作物抗雪防冻工作,积极应对强降雪天气,采取有效措施,第一时间组织包村干部、技术人员深入田间地头,指导农户及时清理积雪、加固大棚等工作,最大限度减少强降雪带来的损失。2月20日上午,青岛早报记者在即墨多个蔬菜大棚基地看到,户外虽是白雪皑皑,但在清理积雪后的温室大棚里,各种蔬菜农作物长势良好,一派生机勃勃。



扫码观看相关视频